

本港牙醫服務尚需持續優化

時評

立法會昨日三讀通過牙醫註冊修訂條例，明年起本地牙科畢業生需要實習一年才可註冊執業；條例草案亦容許以有限度或特別註冊途徑，引入合資格非本地培訓牙醫來港執業。此舉明顯能有效提升本港整體公營牙醫服務資源質素，紓緩基層市民看牙醫難的困擾，因而在立法會獲得跨界別議員支持。期待政府繼續積極聆聽各方意見，結合大灣區一體化的大趨勢，不斷整合優化完善牙科醫療資源，滿足基層市民的實際需求。

現行《牙醫註冊條例》已有逾60年歷史，當中不少傾向保護本地牙醫的條

文已不合時宜，嚴重脫離本港實際情況。早前審計署發表報告指出，11間政府牙科診所的派籌數目，由2014/15年度的每年約40,000個，減少至2018/19至2022/23年度的每年20,000多個，反映本港牙醫服務嚴重不足，基層市民要長期忍受「輪街症」，不少人被迫冒着日曬雨淋、通宵達旦輪候牙科派籌。

此次修例，非本地培訓牙醫要循兩個新途徑來港執業的門檻其實很高，包括必須在衛生署或醫管局等指定機構工作滿五年，並獲受僱機構滿意其表現，執業要求明顯高出本地牙科畢業生一大

截。因而有意見認為，有關規定很難吸引海外留學的本港牙科生回流。在昨日的立法會會議上，有議員明確表示擔心條件未夠吸引，建議政府考慮進一步增加來港誘因。

事實上，本港公立醫院過往亦曾出現「醫生荒」，政府於2021年底通過修例，放寬非本地培訓醫生在港執業規定，允許持認可醫學資格的非本地培訓醫生，申請特別註冊途徑來港工作。醫管局主席范鴻齡早前預料，至今年底有約200名非本地培訓醫生加入醫管局。可見放寬海外醫生來港執業，可以較快

紓緩人手壓力，相關經驗值得推廣至牙醫領域。

隨着大灣區「一小時生活圈」日益成熟，港人可以享受的醫療服務不再局限於本港，現時已有不少港人自費北上睇牙。政府今年2月公布將7間位於粵港澳大灣區的醫療機構納入「長者醫療券大灣區試點計劃」，當中就包括兩間牙醫機構。政府應該加快與內地協商，擴大長者醫療券在內地的適用範圍，從而讓本港患者有更多的選擇，更能立竿見影地減輕本地公營醫療機構牙醫不足的壓力。

租賬戶送外賣 8黑工被捕

3本港居民同落網 涉每月收3000元租金

入境處針對從事外賣送餐服務的非法勞工，過去一連三日展開代號「光影」的反黑工行動，全港多區共拘捕11人，包括3名以每月3,000元租出外賣員賬戶的香港人，以及8名租用賬戶從事送外賣工作的南亞裔非法勞工，有被捕人已租用賬戶工作長達8至9個月。入境處重申，任何人將其外賣員賬戶交予非法勞工使用，即等同協助及教唆非法勞工從事僱傭工作。



■入境事務處展開代號「光影」的反非法勞工行動，懷疑非法勞工在行動中落網。

被捕11人中，8名非法勞工全部為持「行街紙（免遣返聲請）」的南亞裔人士，年齡介乎20歲至45歲，分別3人為印度籍及5人孟加拉籍，涉嫌觸犯《入境條例》，其餘被捕2男1女是外賣員賬戶持有人，為香港居民，年齡介乎19歲至45歲，涉嫌串謀詐騙外賣平台、協助及教唆非法勞工從事外賣員工作罪名。入境處在行動中，發現有非法勞工違法使用電動可移動工具，將轉交警方跟進。若發現有被捕人涉處理可公訴罪行而衍生的資金，不排除會控以洗黑錢罪名。

近年在外賣送餐服務及市民使用網上外賣應用程式日趨普遍下，很多人透過不同外賣平台公司從事外賣送餐服務工作，雖然外賣平台公司需要求職者以香港身份證作實名登記開設賬戶始能接單工作，但當中仍存有非法勞工問題。入境處早前注意到，網上有人將其外賣平台賬戶，以轉售或出租給不可合法受僱人士使用，從中獲利。

入境處特遣隊、專責調查組聯同勞工處經深入調查，一連三日展開代號「光影」的反黑工行動，先在多個目標地點拘捕8名非法勞工，包括3名使用單車外賣員、3名使用電動單車外賣員及兩名「步

兵」；直至昨日，再在旺角、油麻地及佐敦3個目標住宅單位，拘捕3名涉案外賣員賬戶持有人。入境處初步調查，3名被捕香港居民透過外賣平台註冊賬戶後，以每月3,000元將賬戶租給被捕非法勞工使用，而非法勞工取得賬戶後到餐廳送外賣，每張單可獲取20元至35元報酬，有非法勞工已持續工作8至9個月。

要求平台加強核實身份

入境處特遣隊副指揮官巫泉傑表示，雖然外賣平台有要求外賣員以香港身份證作實名登記，經核實才能註冊賬號，但程序未夠嚴謹，令不法分子和非法勞工有機可乘，冒充外賣員身份送外賣。本年4月，入境處、警方及勞工處已先後聯絡本地3間主要外賣平台公司，要求加強核實外賣員身份的措施，當中包括優化人面識別系統，引入或加強雙重或多重認證功能，以及凍結可疑賬戶。他重申，將外賣



■檢獲用作送外賣的單車證物。

平台賬戶交予非法勞工使用，等同協助及教唆非法勞工從事僱傭工作，需面對同樣嚴重刑責，市民不要因一時貪念而犯案。

根據資料，本年1月至今，入境處就外賣行業打擊非法勞工進行多次行動，已共拘捕13名非法勞工，全部為南亞裔男子。入境處會繼續密切留意相關情況，即時採取執法行動，以及聯同其他部門採取聯合行動。

信和主席申內地通行證 讚便利北上

港澳永久居民中的非中國籍人員昨日起可申請往來內地通行證，中旅社各區證件服務中心都設立櫃檯處理有關申請。其中港島證件服務中心昨晨有十餘名合資格市民到場辦理，包括新加坡籍的信和集團主席黃志祥，他帶同子女提交申請，他表示該項措施加快非中國籍香港永久居民到訪內地的便捷度，能促進更多外國人跨境到內地，對香港帶來極大裨益，顯示中央政府在「一國兩制」下對香港的強有力支持。亦有外籍人士讚揚辦證過程暢順，領取通行證後會每月到內地經商及旅遊。

中旅社港島證件服務中心有兩個櫃檯處理非中國籍香港居民申請相關服務，昨早約9時開始運作。除了黃志祥，信和集團非執行董事黃敏華亦來辦證，她表示：「申請通行證過程很方便！」她指出，公務需要一年最少會到訪內地10次，平時到訪內地時，持護照過關雖然不難，但始終要排隊20分鐘。「申請通行證後可以加快過關，令出入境變得更便利。」

來自美國、居港已21年的Mr. Ambos說：「我與內地的廠房因為工作上的需要，一周會到內地兩至三日，可以申請通行證，令我往返內地更加便利。」被問到通行證每次只可在內地逗留90日是否足夠，他說：「日數規定無問題，如果逗留更長時間，或者需要在內地繳稅。」

中旅社呼籲，香港永久居民中的非中國籍人員不要集中於某個時段申請，盡量選擇非繁忙時間來辦證。



■大批外籍人士排隊申領「港澳居民來往內地通行證(非中國籍)」。

中新社